

حماس اور غزہ پر اسرائیلی جارحیت

افتخار گیلانی

اسرائیلی اخبار بیروشلیم پوسٹ کے ایڈیٹر یاکوف کاٹزن نے ۲۲ ستمبر کو ادارتی نوٹ میں جب سوال کیا کہ ”کیا اسرائیل کو دوبارہ ۱۹۴۷ء کی ’یوم کپور جنگ‘ جیسی صورت حال کا سامنا کر پڑ سکتا ہے؟“ تو خود ان کے وہم و گمان میں بھی نہیں ہوگا، کہ اسرائیلی خفیہ ایجنسیوں کی ناک کے نیچے ایسی ہی کارروائی کی منصوبہ بندی کو حتمی شکل دی جا رہی ہے۔

تاریخی شہر یروشلم یا القدس سے جنوب کی طرف جاتے ہوئے القصب یعنی بیگبو صحرا سے گزریں تو جدید زرعی تکنیک کے ذریعے اسرائیلی ماہرین نے ریگستان کو گلزار و شاداب بنا دیا ہے، اس کا نظارہ کیا جاسکتا ہے۔ یہاں ایک طرف یہودی قصبے آزاد، دیما، مژپے اور رامون کی بلند و بالا عمارتیں، جدید شاپنگ مالز اور انتہائی جدید انفراسٹرکچر کسی بھی مغربی ملک کے شہر کا منظر پیش کرتے ہیں، انھی کے بغل میں عرب بدو بستیاں اور قصبے راحت، تل شیبوا اور لاکیا، انتہائی کسمپرسی اور لاچاری کی داستان بیان کرتے ہیں۔ اس سوکھومیٹر کے راستے میں ہی عسقلان، سدیرات، کفار عزا، بیر، نہال اوز اور میگن کی اسرائیلی رہائشی بستیوں ہیں، جہاں ۷۱ راکٹوں کی صبح کو حماس نے حملہ کر کے ان علاقوں کو جہنم زار بنا دیا، اور اس کے بعد سے اسرائیلی فضائیہ غزہ کی پٹی پر مسلسل قہر برسا رہی ہے۔ حماس نے سادہ موٹر سائیکلوں سے لے کر غیر روایتی جیرو گلائڈرز پر سو اور دنیا کے انتہائی جدید ترین نگرانی کے سسٹم کو چمکے دیتے ہوئے اور راکٹوں کی بارش کر کے تین دن تک ان علاقوں پر قبضہ برقرار رکھا۔

ماضی میں جب بھی غزہ پر اسرائیلی حملہ ہوتا تھا، تو اسی علاقے میں کبوز بیر کی ملین ایک کینیڈا نژاد یہودی معمر خاتون ۷۴ سالہ ویون سلوکوفون کر کے حالات معلوم کرتے تھے۔ حقوق انسانی کے کارکن کی حیثیت سے اسکو اکثر سدیرات کے قصبہ میں غزہ کی سرحد کے پاس اسرائیلی حملوں

کے خلاف اور فلسطینیوں کے حق میں مظاہرے کرتے ہوئے دیکھا جاتا تھا۔ مگر ۷ اکتوبر کے حملے میں جہاں ان کے کبوز یعنی ہاؤسنگ سوسائٹی کے دیگر گھر متاثر ہوئے ہیں، وہیں ان کی رہائش بھی تباہ ہو گئی ہے۔ اس دن سے وہ غائب ہیں اور ان کا فون بھی بند ہے۔ مجھے یقین ہے کہ اگر حماس کے عسکری اس کو اپنے ساتھ لے گئے ہوں گے، تو وہ محفوظ ہوگی اور جلد ہی واپس آ کر پھر سرگرم ہو جائے گی، مگر جنگ میں کسی بھی چیز کی گارنٹی نہیں دی جاسکتی ہے۔ بس ایک موہوم سی اُمید ہے۔ بیرون دنیا کے صحافیوں کے لیے، جو فلسطین کے مسائل کو خاص طور پر غزہ کو کور کرنا چاہتے تھے، وہ ایک طرح سے پہلا وسیلہ ہوتی تھی۔ ان کا کہنا تھا کہ ۱۹۹۰ء میں جب وہ غزہ سرحد کے قریب واقع کبوز بیرئ میں منتقل ہو گئی تھی، تو وہ عرب معاملات سے واقف ہو گئیں۔ اس کے بعد انہوں نے غزہ کی آبادی کی بہبود کے لیے پروگرام ترتیب دیئے۔ ابھی ۴ اکتوبر کو ہی سلور نے یروشلم میں ایک امن ریلی کا انعقاد کیا تھا، جس میں فلسطینی مسئلے کو نظر انداز کرنے پر اسرائیلی حکومت پر شدید تنقید کی گئی۔ اس میں ۱۵۰۰ اسرائیلی اور فلسطینی خواتین نے شرکت کی تھی۔

بارود کا قہر صرف اسی سرزمین تک محدود نہیں تھا۔ صرف پانچ کلومیٹر کے فاصلے پر غزہ، اسرائیل کی انتظامی کارروائیوں اور جھنجھلاہٹ کے بوجھ تلے لرز اٹھا۔ جیسے جیسے دن گزرتے ہیں، غزہ میں ہلاکتوں کی تعداد میں بے تحاشا اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔ اب تک ۵ ہزار سے زیادہ فلسطینی بچے، عورتیں اور مرد شہید ہو چکے ہیں۔ اسی طرح اسرائیل نے الابل عرب، عرب ہسپتال غزہ پر حملہ کر کے ۵ سو سے زیادہ مریضوں اور زخمیوں کو مار دیا ہے۔

سابق امریکی فوجی افسر مارک گارلاسکو، جو اب نیدرلینڈ کی پیکیس فارپس تنظیم کے لیے کام کرتے ہیں کا کہنا ہے: ”اسرائیل نے تو صرف ایک ہفتے میں ہی ۶۵۰۰ بم گرائے، یعنی ایک ہزار بم ایک دن میں۔ امریکا نے افغانستان میں پورے سال بھر ۷۴۲۳ بم گرائے تھے۔ غزہ پر بمباری اس لیے بھی تشویش کا موجب بنتی ہے کہ افغانستان کے برعکس یہ ایک گنجان آباد شہری علاقہ ہے۔ امریکی فوجی ریکارڈ کے مطابق: ”ناٹو اتحادی افواج نے لیبیا میں پوری جنگ کے دوران طیاروں سے تقریباً ۶۰۰ بم اور میزائل گرائے تھے۔“

غزہ اس وقت اپنے وجود کے بقا کی جنگ لڑ رہا ہے۔ اس علاقے میں ہر فرد بے گھر، الجھن اور

ناامیدی کے احساس کی عکاسی کر رہا ہے۔ غزہ کے رہائشی جمعہ ناصر اور فری لانس صحافی عصیل موسیٰ پناہ کی تلاش میں اپنے درناک سفر کا ذکر کرتے ہوئے کہتے ہیں: ”بمباری کے خوف سے وہ رات بھر بھاگتے رہے۔“ فون پر گفتگو کرتے ہوئے عصیل کہہ رہی تھی: ”کوئی بھی جگہ محفوظ نہیں ہے، کوئی پناہ گاہ نہیں ہے۔ جب بمباری نہیں ہوتی ہے، تو سردوں کے اوپر اسرائیلی ڈرون خوفناک آوازیں نکالتے ہوئے پرواز کر کے ایک لمحہ بھی چین سے رہنے نہیں دے رہے ہیں۔“ وہ ان دس لاکھ سے زیادہ فلسطینیوں میں سے ایک ہیں، جنہیں اسرائیل نے کہا ہے کہ اگر وہ وہاں رہنا چاہتے ہیں تو غزہ کے جنوب میں بھاگ جائیں، مگر ان کے بھاگتے قافلہ پر بھی بمباری کی گئی۔

حماس کی کارروائی نے پوری دنیا کو حیران تو کر دیا، مگر اس خطے پر نظر رکھنے والے کچھ عرصے سے فلسطین کے حوالے سے کسی بڑی کارروائی کی پیش گوئی کر رہے تھے۔ ایک لاوا خطے میں پک رہا تھا، جس کو پھٹنا ہی تھا۔ فلسطینیوں میں ’ابراہیمی معاہدے‘ کی وجہ سے مایوسی پھیل گئی تھی۔ پہلا معاہدہ متحدہ عرب امارات، بحرین اور اسرائیل کے درمیان ۱۵ ستمبر ۲۰۲۰ء کو ہوا تھا، جس کے بعد اسرائیل، مراکش اور سوڈان کے درمیان بھی اسی طرح کے معاہدے ہوئے۔ گذشتہ ماہ سلامتی کونسل کے ترجمان جان کربی نے کہا تھا کہ ”قطر اور سعودی عرب کے ساتھ ایک بنیادی فریم ورک پر کام کیا جا رہا ہے“۔ مگر ان معاہدوں کی خبروں نے فلسطینیوں کی زمینی صورت حال میں کوئی تبدیلی نہیں کی۔ اس کے برعکس ۲۰۲۳ء کے صرف پہلے نو مہینوں میں، اسرائیل نے کم از کم ۲۳۰ فلسطینیوں کو ہلاک کر دیا۔ اقوام متحدہ کے مطابق اسرائیل اور فلسطینیوں کے درمیان ۲۰۰۵ء کے بعد سے جاری تنازعے میں ہلاکتوں کی یہ سب سے زیادہ تعداد ہے۔ صرف رواں سال کی پہلی ششماہی میں فلسطینیوں پر اسرائیلی آباد کاروں کے کم از کم ۱۱۳۸ حملے ریکارڈ کیے گئے۔ مزید یہ کہ اسرائیل کے انتہائی مذہبی شدت پسند جان بوجھ کر الاقصیٰ کمپلیکس کے اندر اشتعال انگیز مارچ میں اس کی بے حرمتی کر کے فلسطینیوں کو اکسارہے تھے۔ حال ہی میں انھوں نے مسیحی برادری کے مقدس مقام پر تھوک کر ان کی بھی توہین کی۔ مصری خفیہ ایجنسی کے ایک افسر نے میڈیا کو بتایا کہ: ”ہم نے اسرائیلیوں کو خبردار کیا تھا کہ فلسطینی علاقوں میں صورت حال دھماکہ خیز ہوتی جا رہی ہے، مگر انھوں نے ان کو قابل توجہ نہیں سمجھا۔“

مغربی کنارے اور اپنے زیر تسلط عرب آبادی کو اسرائیل نے بدترین نسل پرستی کا نشانہ بنایا ہے۔ ایمنسٹی انٹرنیشنل کی ایک حالیہ رپورٹ میں بھی بتایا گیا ہے کہ عرب آبادی کو امتیازی سلوک کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے۔ صحراؤں میں رہنے والے عرب بدوؤں کو بنیادی سہولیات سے محروم کرنے کے واقعات پیش آرہے ہیں۔ ان کے ۳۵ دیہات، جہاں تقریباً ۷ ہزار لوگ رہتے ہیں، اس وقت اسرائیل کی طرف سے ان معنوں میں 'غیر تسلیم شدہ' ہیں کہ وہاں بجلی اور پانی کی سپلائی منقطع ہے اور انھیں بار بار مسمار کرنے کے لیے نشانہ بنایا جا رہا ہے۔

مغربی کنارے میں اتحفاضہ جیسی کارروائی یا اسرائیل کے اندر عرب آبادی کی بغاوت کی پیش گوئی کر رہے تھے۔ غزہ کے راستے اس طرح کی پیش قدمی یقیناً ان کے لیے بھی حیرانی کا باعث ہے۔ اس غلط اندازے کی وجہ سے اسرائیل نے بھی مغربی کنارے پر افواج کی تعیناتی کی تھی، اور جنوبی خطے کو ایک طرح سے خالی چھوڑا تھا۔ جس کی وجہ سے یہ علاقے واپس لینے کے لیے اس کے انتہائی تربیت یافتہ اور جدید آلات سے لیس کماڈوز کو تین دن زور لگانا پڑا۔

معروف اسرائیلی کالم نگار، گیدون لیوی کا کہنا ہے: "کئی برسوں میں بہت سی اشتعال انگیزیاں ہوئی ہیں جو ایک دھماکا خیز صورت حال بنا رہی تھیں۔ یہودی آباد کاروں کی طرف سے فلسطینی آبادی کو اشتعال دلایا جا رہا تھا۔ اور جب حماس نے ان پر حملہ کیا، تو ان کی حفاظت کرنے والا کوئی نہیں تھا"۔ نیویارک ٹائمز کے مطابق: "۲۸ ستمبر کو سی آئی اے کی خفیہ رپورٹ میں حماس کی جانب سے اسرائیل پر کئی دنوں تک راکٹ فائر کرنے کے امکان کی نشاندہی کی گئی تھی اور پھر ۵ اکتوبر کو دوسری رپورٹ میں اس انتباہ کو ڈہرایا گیا"۔

اسرائیلی افواج اب غزہ کے تباہ شدہ منظر نامے میں داخل ہو رہی ہیں۔ اپنی باقاعدہ فوج کے علاوہ، اسرائیل نے حماس کے خلاف لڑائی میں شامل ہونے کے لیے ۳ لاکھ ۶۰ ہزار ریزرو سٹ، یا کل اسرائیلی آبادی کے ۴ فی صد کو بھرتی کیا ہے۔ فوجی حکمت عملی کے ایک اسرائیلی ماہر جیک خودری کے مطابق: "انتقامی کارروائیاں فوری طور پر جذباتی سکون فراہم تو کرتی ہیں، مگر وہ اکثر پیچیدہ، دیرپا مسائل کا باعث بنتی ہیں۔ سوال یہ ہے کہ حماس کو اگر ختم کر دیا جائے تو غزہ پر کون حکومت کرے گا اور کون تعمیر نو کرے گا؟" جیک خودری کا کہنا ہے کہ: "امریکا نے نائن ایون کے حملوں کے

بعد افغانستان اور عراق پر چڑھائی کی۔ دو عشرے کے بعد افغانستان میں طالبان مضبوطی کے ساتھ واپس اقتدار میں آگئے اور عراق میں ایران کو تاریخ میں سب سے زیادہ اثر و رسوخ حاصل ہے، جس سے یہ ملک امریکیوں کے لیے مزید خطرناک ہو گیا ہے۔ ایڈرین لیوی کے مطابق: ”علیٰ امریکی اور یورپی حکام کے دورے اور امریکی صدر جو بائیڈن کی ہمدردانہ تقریر سے اسرائیلیوں کو گمراہ نہیں ہونا چاہیے۔“ حماس کے حملوں نے بتایا ہے کہ فلسطین کے مسئلے کو نظر انداز کرنا ایک غلطی تھی۔ اسرائیل اور اس کے عرب شراکت داروں کے لیے لازم ہے کہ غزہ اور مغربی کنارے کے لیے ایک نئے، پُر امید وژن پر غور کریں۔ فوجی کارروائی سے نہ تو حماس کے عسکریوں کو ختم کیا جاسکتا ہے اور نہ اس کے نظریہ یا بنیادی مسائل کو، جس کی وجہ سے ان کی آبیاری ہوتی ہے۔

اکتوبر ۱۹۷۳ء میں مصری افواج نے اچانک حملہ کر کے نہر سوئز اور صحرائے سینا کو اسرائیلی قبضہ سے آزاد کروا کر اسرائیل کے ناقابلِ تسخیر ہونے کے بت کو پاش پاش کر دیا تھا۔ پچھلے ۵۰ برسوں میں یہ سودا ایک بار پھر اسرائیلی حکمرانوں کے سر میں سما گیا تھا۔ اسی غرور کی وجہ سے وہ فلسطینیوں کو کوئی رعایت دینے کو تیار نہیں تھے۔ اپنے عرب پڑوسیوں کے ساتھ امن کے لیے ’ابراہیمی معاہدے‘ کے مندرجات پر بات چیت کرتے ہوئے اسرائیلی، فلسطین کی خود مختاری کے حوالے سے کسی بھی طرح کی بات چیت کرنے کے لیے تیار نہیں ہو رہے تھے۔

پچھلے ایک عشرے سے تو کسی بھی سفارتی اجلاس میں اسرائیلی سفارت کار، فلسطین کے حوالے سے کوئی بات سننے کے روادار نہیں ہوتے تھے۔ وہ اس کے بجائے عرب ہمسائیوں کے ساتھ علاقائی روابط اور استحکام پر توجہ مرکوز رکھتے تھے۔ سعودی عرب کے ساتھ ’ابراہیمی معاہدے‘ پر دستخط کرنے سے قبل، صیہونی وزیر اعظم نیتن یاہو کی حکومت نے یہودی غیر سرکاری تنظیموں کو چھوٹ دے رکھی تھی، کہ وہ زیادہ سے زیادہ یہودی آبادکاروں کو مغربی کنارے میں فلسطینیوں کی زمینوں پر آباد کریں۔ کیونکہ فلسطینیوں کے حوالے سے وہ عرب ممالک کو بس اتنی ہی رعایت دینے کے لیے تیار تھے کہ وہ مزید یہودی آبادکاروں کو فلسطینی زمینوں پر آباد نہیں کریں گے۔

سعودی عرب میں بھارت کے سابق سفیر تلمیذ احمد کے مطابق: ”یہ اقدام کر کے حماس نے پیغام دیا ہے کہ فلسطین کے مسائل کو حل کیے بغیر عرب ممالک کے ساتھ اسرائیل کے تعلقات

معمول پر نہیں آسکتے ہیں۔ کچھ عرصے سے مغربی میڈیا جو اسرائیل کا حامی ہے، اسے اس مسئلے کے حوالے سے بات کرنا بھی گوارا نہیں تھا۔ حد یہ کہ نیتن یاہو تو اب دوریاستی فارمولے پر بھی غور کرنے پر آمادہ نہیں تھا۔ وہ بس اردن سے مسجد اقصیٰ کی نگرانی چھین کر اس کو سعودی عرب کو دینے کے لیے تیار تھا اور اسی چیز کو ایک بڑی رعایت سمجھتا تھا۔ اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں اپنے خطاب میں نیتن یاہو نے ’گریٹر اسرائیل‘ (عظیم تر اسرائیل) کا نقشہ پیش کر کے معاملے کو مزید پیچیدہ کر دیا۔ اس میں مغربی کنارے اور غزہ کو اسرائیل کی سرحدوں کے اندر دکھایا گیا ہے۔ نیتن یاہو کے سابق مشیر یا کوف امیڈور نے اعتراف کیا ہے کہ: ’حماس کی کارروائی ایک بڑی انٹیلی جنس ناکامی ظاہر کرتی ہے، کیونکہ اس طرح کے حملوں کے لیے مہینوں کی منصوبہ بندی اور متعدد گروپوں کے درمیان محتاط تربیت اور ہم آہنگی کی ضرورت ہوتی ہے۔‘

جہاں تک اس بات کا سوال ہے کہ ’حماس کی کارروائیوں سے کس کو فائدہ ہوا؟‘ بہت سے تجزیہ کاروں کا خیال ہے کہ اس اقدام نے بہت سے اسٹیک ہولڈرز کے لیے راحت کا سامان فراہم کیا ہے۔ ایران، چین اور روس اس لیے خوش ہو رہے ہیں کیونکہ امریکی ثالثی میں ہونے والے ’ابراہیمی معاہدے‘ کو شدید دھچکا لگا ہے۔ خطے میں متوقع استحکام کی اُمید میں امریکا اس خطے سے نکل کر اپنے ’سائل ایشیا پیسیفک‘ کے علاقے میں منتقل کرنے کی کوشش کر رہا تھا تا کہ چین کا مقابلہ کیا جاسکے۔ روس کے لیے یوکرین سے مغربی دنیا کی توجہ ہٹانے کے لیے یہ ایک نعمت غیر مترقبہ ثابت ہو سکتی ہے۔ اگرچہ ایران نے حماس کی براہ راست مدد نہ کی ہو، لیکن مزاحمتی گروپ پر اس کا اثر و رسوخ اور لبنان میں حزب اللہ کے ساتھ اس کی قربت اسرائیل کے لیے تناؤ کی صورت حال بناتی ہے۔ اسرائیل جو ایران پر حملہ کرنے کے لیے پرتول رہا تھا، اب اس خطے میں ہی محدود ہو کر مزاحمتی گروپوں سے لڑنے میں مصروف رہے گا۔ اسرائیل کے ساتھ تعلقات برقرار رکھنے پر مجبور شرق وسط کے ممالک بھی اب تل ابیب کے ساتھ مضبوط بنیادوں پر بات چیت کر سکتے ہیں کیونکہ اب اسرائیل چاہے کچھ بھی کرے وہ اپنا مضبوط اثر و رسوخ کھو چکا ہے۔ ابراہیمی معاہدے پر ثالثی کے دوران، امریکا نے بھی از حد کوشش کی تھی، کہ کسی طرح اسرائیل کو فلسطینیوں کو کوئی رعایت دینے پر آمادہ کیا جائے، مگر اسرائیل نے امریکی کوششوں کو کئی بار سبوتاژ کیا، جس سے امریکی صدور بھی نالاں تھے۔

چند سال قبل نئی دہلی کے دورے پر آئے یہودی مذہبی لیڈر اور امریکن جیوش کمیٹی (AJC) کے ایک عہدے دار ڈیوڈ شلوموروزن نے مجھے بتایا کہ: ”مصر اور اسرائیل کے درمیان کیمپ ڈیوڈ معاہدہ ۱۹۷۳ء کی جنگ کے بعد ہی ممکن ہو سکا۔ اس جنگ نے ہمارے ناقابل تخیل ہونے کا بھرم توڑ دیا۔ اس لیے اس جنگ کے بعد عمومی طور پر اسرائیلی معاشرے میں احساس پیدا ہو گیا تھا کہ ان کو بے یار و مددگار چھوڑ دیا گیا“۔ جون ۱۹۶۷ء کی چھ روزہ جنگ میں مصر، شام اور اردن کو مکمل طور پر شکست دینے کے بعد اسرائیل حد سے زیادہ پُر اعتماد ہو گیا تھا۔ دستاویزات کے مطابق اسرائیل امن مذاکرات شروع کرنے یا اپنے عرب پڑوسیوں کو کچھ رعایتیں دینے کے لیے امریکی دباؤ کو بار بار مسترد کر رہا تھا۔ ۲۰۰۲ء میں شائع ہونے والی کتاب *Master of the Game* کے مصنف مارٹن انڈک کے مطابق ہنری کسنجر نے امریکی انتظامیہ کو مشورہ دیا تھا کہ ”وہ فوری طور پر اسرائیل کی مدد کو نہ آئے“۔ وہ اسرائیل کو ایک جھٹکا (shock) دے کر باور کروانا چاہتے تھے کہ اس کا وجود اور سلامتی بس امریکا کے دم سے ہے۔ اسی جنگ کے بعد ہی ۱۹۷۹ء میں اسرائیل نے مصر کے ساتھ ایک امن معاہدے پر دستخط کیے، بعد میں اردن اور پھر فلسطینیوں کے ساتھ ’اوسلو معاہدے‘ عمل میں آئے۔ اس کی ایک بڑی وجہ اسرائیل کے بھرم کا ٹوٹنا ہی تھا۔

حماس کی کارروائی عرب ہمسایوں اور بڑی طاقتوں کے لیے بھی ایک سبق ہے کہ اسرائیل کے ساتھ تعلقات معمول پر لانے کی دوڑ میں، مسئلہ فلسطین کو نظر انداز کر کے انھوں نے ایک بڑی غلطی کی تھی۔ امریکی ڈپلومیسی کے ایک ماہر ہنری کسنجر نے کئی عشرے قبل خبردار کیا تھا کہ ”اگر آپ فلسطین جیسے ایشو کو نظر انداز کرتے ہیں، تو یہ کسی بھی وقت پلٹ کر وار کر کے آپ کے چہرہ کو بگاڑ دے گا“۔ واقعات نے ظاہر کیا ہے کہ شرق اوسط میں حالات تیزی کے ساتھ بدل سکتے ہیں۔ اس لیے دیر پا امن کے مفاد میں ضروری ہے کہ فلسطین کے مسئلے کو معتبر طریقوں کے ساتھ حل کرتے ہوئے عالمی سطح پر استحکام پیدا کیا جائے۔ یہی زریں اصول نہ صرف فلسطین، بلکہ تمام متنازع خطوں پر صادق آتا ہے۔